

EL EVANGELISTA

ORGANO DE LA VERDAD EVANGÉLICA EN LAS REPÚBLICAS DEL PLATA

REDATOR EN MONTEVIDEO

TOMÁS B. WOOD

CALLE FLORIDA, 238

REQUIÉROTE que prediques la palabra; que instes á tiempo y fuera de tiempo: redarguye, reprende, exhorta con toda blandura y doctrina: vela en todo, sufre trabajos, haz obra de evangelista, cumple bien tu ministerio.

2º TIMOTEO iv, 2 y 5.

REDATOR EN BUENOS AIRES

JUAN F. THOMSON

CALLE CORRIENTES, 214

El catolicismo en Norte América

LOS órganos cléricales no cesan de hacer alarde de los progresos del catolicismo en los países protestantes.

Parece que se olvidan de que todos los pueblos protestantes eran ántes católicos, y si el catolicismo pudiera ganarlos á todos, eso seria solamente *recobrar lo perdido*, y no daria causa para jactancia alguna, si no sólo para la triste reflexion que la *Santa Madre Iglesia*, con toda su infabilidad, no haya podido evitar tantos siglos de anarquía y cisma entre sus hijos.

Pero cuando indagamos esa decantada conversion de los pueblos protestantes al catolicismo, y encontramos que es sólo una *falsa apariencia*, descubrimos que toda la jactancia que se hace de ella no pasa de ser una parte del sistema de decepciones con que los defensores de una causa perdida suelen animar á sus clientes.

El obispo de Montevideo, en su última pastoral, dice que el catolicismo *marcha y prospera en todo el mundo*.

La falsedad de esto la hemos probado con hechos innegables. Es evidentemente un grito de animacion á los católicos orientales, para hacerles creer que la decadencia del catolicismo en su país es una *excepcion á la regla general*.

El órgano clérical de Montevideo, al vituperarnos por nuestras críticas sobre la pastoral, trató de argüir la cuestión con algunas citas de un diario de Nueva York, des-

cribiendo los grandes edificios que construyen los católicos de esa ciudad. La intencion de eso era consolar á sus lectores, que ven á su país *descatolizándose* cada dia más, con la idea de que el gran pueblo de los Estados Unidos está *volviéndose católico!*

¡Qué falacia!

Pero es una falacia que los católicos no pueden dejar de reiterar.

Ultimamente el órgano clérical de Rio Janeiro (*O Apostolo*) ha pretendido probar con la estadística el inmenso crecimiento del romanismo en los Estados Unidos, tendiendo á hacer creer á sus correligionarios, que aquel país va á caer bajo el dominio del papismo en un dia no muy lejano.

Nuestro colega de aquella capital, *La Imprensa Evangelica*, contesta con las cifras siguientes, extractadas de los censos oficiales y demostrando la relacion entre el aumento de la población y el número de iglesias protestantes en los Estados Unidos:

Años	Poblacion de Estados Unidos	Número de iglesias protestantes
1850	23.191,876	38,061
1860	31.443,321	54,009
1870	38.558,371	72,450

Estas sumas arrojan las siguientes cifras, que expresan la *razon de aumento*:

Años	Poblacion	Iglesias protestantes
De 1850 á 1860	36 o/o	42 por ciento
De 1860 á 1870	22 "	33 " "

De aquí se ve que las iglesias evangélicas de los Estados Unidos están creciendo *mucho más rápidamente* que la población en general del país.

Este aumento tiene lugar á expensas de la inmigración católica, y de las masas incrédulas e irreligiosas.

Si quisieramos adoptar la táctica de *El Bien Público*, podríamos impresionar á nuestros lectores con descripciones de los notables edificios y otros monumentos que está edificando el protestantismo cada día. Pero más elocuentes y más incontestables son las siguientes cifras:

El valor de la propiedad raíz de las iglesias protestantes de los Estados Unidos, aumentó desde 1850 á 1860 en 96 por ciento y desde 1860 á 1870, en 106 por ciento.

Pero *El Bien Público* y *O Apóstolo*, al ignorar estos datos no hacen más que sus correligionarios en los Estados Unidos, que están tratando continuamente de propagar la idea de que el país está volviéndose católico. Sobre este punto dice un periódico de Nueva York:

« Estamos cansados de demostrar la falsedad de las estadísticas católicas en este país. Es útil seguir contradiciendo á hombres que reputan una virtud mentir por su fe. Pero quedamos con la convicción de que no hay más católicos en el país que el número total de católicos que han llegado al país, del extranjero. Los católicos no retienen, ni pueden retener, los hijos de sus hijos, y no hacen impresión alguna sensible en la población protestante. Sacerdotes anglicanos de la escuela ritualista, de cuando en cuando se unen con ellos, como también uno que otro universalista ó escéptico. Pero las grandes masas protestantes siguen su camino tan poco impresionadas por las supersticiones de los católicos, como por las casas de idólos de los chinos. »

« Calculando sobre los mejores datos, estimamos la población metodista de los Estados Unidos en 9.000.000; la baptista en 7.000.000, y la católica en 5.000.000. Estas cifras son redondas; pero creemos que expresan con bastante exactitud la posición relativa de esas tres comuniones. Estamos convencidos de que el país contiene más de 5.000.000 de inmigrantes que han llegado á él como católicos. La inmigración metodista no figurará ni con medio millón y los baptistas contarán menos de un tercio de millón de miembros del extranjero. »

« No hay duda de que el catolicismo crece en el país, pues los buques de inmigración trabajan más rápidamente que la muerte. Pero no crece en comparación con las otras numerosas comuniones religiosas. »

« Los romanistas hacen gran alarde que en el año 1790 sólo había 30.000 católicos en el país. Y bien curioso es notar que en ese mismo año había apenas 3.000 metodistas en América. En 1790 Baltimore era el estado mayor del romanismo. Ahora, nadie que lea los periódicos,

necesita ser informado que Baltimore es una ciudad metodista. »

De estas cifras se ve que el catolicismo en los Estados Unidos ha aumentado desde el año 1790 á esta fecha, de 30.000 á 5.000.000, por *inmigración*, mientras el metodismo ha aumentado de 3.000 á 9.000.000, por conversiones de las masas irreligiosas. Cuando recordamos que además de los metodistas y los baptistas arriba mencionados, hay varias otras inmensas denominaciones evangélicas, cuya vitalidad se manifiesta en una constante y activa propaganda de la fe común de todas ellas, comprendemos cuán ciegos son los enemigos de esa fe que no quieren ver los hechos.

★

La cuestión de los libros apócrifos

Aclarada por el Rev. Ricardo Holden y vertida al español para *El Evangelista*, por J. C.

No añadas sobre sus palabras, porque no te arguya y seas hallado mentiroso

Prov. xxx, 6.

(Continuación) (*)

El segundo documento en que los sostenedores del decreto tridentino se afirman, es una lista adjunta á una carta del papa Inocencio I, que fecha de la época del año 405.

Pero:

1º Cayetano declara que esta lista no es sino cánón eclesiástico, y no ha encontrado en sus días á nadie que lo haya contrariado en tal declaración.

2º Esta lista se halla opuesta por el dictámen de Gregorio, sucesor de Inocencio, en el siglo VI, cuyas palabras ya hemos citado (número 34), lo que desde luego deja dudosa la autenticidad del documento, siendo poco probable que Gregorio diese por apócrifos los libros que un antecesor suyo, había declarado canónicos e inspirados.

3º La lista no viene incluida en la carta

(*) En el último número (pág. 208, columna 23) debió haberse insertado una cita después del párrafo que concluye con las palabras: «la época del año 397», como sigue: *Labb et Coss. Con. Gen., vol. xvi, p. 130.* (Traductor).

de Inocencio, pero sí agregada al final, lo que fácilmente otros podrían hacerlo en los tiempos más modernos.

4º Esta duda se vuelve en verdad, cuando venimos á saber que jamás se ha oido hablar de semejante lista antes del siglo IX, 460 años después de la fecha de la carta, y en una época en que salieron á la luz *infinidad* de cartas y otros documentos fraguados por un célebre Isidoro Mercator, que hoy en día ningún escritor respetable de la Iglesia Romana pretenderá defenderlo. Entonces fué que el papa Nicolás en una carta que tenía por objeto acreditar las cartas fraguadas por Isidoro, ha citado por la primera vez esta lista de libros apócrifos como lista de Inocencio I.

5º Casiodoro, escribiendo con respecto al cánón de las Escrituras en el siglo VII, ninguna alusión hace, tanto á la lista de Inocencio, como á la de Gelacio, de quien hablaremos más adelante. Un escritor del siglo VII citando la carta de Inocencio nada menos que seis veces en prueba de ciertos puntos con respecto á los libros apócrifos, no hace mención alguna de semejante lista, que ahora dicen encontraron al final de la carta, lo que hace probable que en aquel tiempo no existía.

Otro cánón ó lista que se cita, es una que corre en nombre del papa Gelacio, y profesa ser debida á un Concilio compuesto de 70 Obispos, celebrado por él en Roma en el siglo V.

Pero:

1º Nada se puede determinar con certidumbre, respecto á tal Concilio.

2º Igualmente con la lista atribuida á Inocencio, está desmentida por Gregorio, que no podía ignorar un Concilio de su propia sede, en el siglo antecedente á él mismo.

3º También depende del testimonio de Isidoro, con el resto de cuyas ficciones, vino á la luz en el siglo IX.

En lo demás, está atribuido á Damaso y á Hormisdas, que en el periódico que ya hemos mencionado, fué citado dos veces, como si hubiesen dos listas diferentes.

Además de todos estos, el único catálogo que resta es el del papa Eugenio IV, publicado en el año 1441, después del Concilio Florentino y en una «Instrucción á los Armenios.» Por genuina que sea esta lista, aunque muy moderna, no deja de ser según lo que afirma Cayetano, cánón eclesiástico, lo que está plenamente probado por dos obispos que han asistido á dicho Concilio.

Escuchadlos.

Antonino (canonizado por Adriano VI), dice:

“ Los hebreos cuentan 22 libros en todo, como auténticos. Llaman apócrifos los libros de Sabiduría, etc. La iglesia á pesar de eso, recibe la apócrifa también como verdadera, útil y moral, aunque no válida para prueba en controversias sobre cosas que son de fe” (1).

Alfonso Tostado dice:

“ Ninguno de aquellos libros apócrifos, aunque sea escrito entre los demás libros de la Biblia y leído en la iglesia, tiene una autoridad tal, que la iglesia ratiocine sobre él, para probar cualquier verdad; en cuanto á eso no los recibe. En este sentido es que Gerónimo dice: *apócrifa nescit ecclesia*” (2).

Ignorancia de la palabra divina

J A mayor parte de los habitantes de estos países creen en un Dios omnipotente; pero como les es prohibido leer la ley de Dios, la mayor parte tal vez no saben con qué énfasis dice la ley que no hemos de adorar ídolos, que no hemos de tener dioses ajenos.

Un predicador católico romano dijo, no há mucho, lo siguiente, más ó menos: “que los gauchos de nuestros campos, cuando dan culto á las imágenes, cometían actos de idolatría, llevados por su ignorancia.”

¡Qué consuelo para los pobres que tengan pocas luces, el oír esto de boca del que llaman *padre!*!

No pregunto, por ahora, si este predicador dijo también que los que daban culto á los santos y vírgenes incorpóreos eran también idólatras; pero, ¿quién no sabe que los católicos romanos en general caen en la idolatría, postrándose delante de imágenes y cuadros que han dado en llamar *santos*, y que son efectivamente dignos representantes de sus dioses, que no pueden salvarlos ni oírlos?

Esta iglesia católica romana por siglos viene arrastrando á nuestra pobre población de la campaña por el lodo de la idolatría, sin encargar á los pastores diesen la voz de alarma á sus rebaños; hoy, impeli-

(1) Anton. Summ., Hist. P. I. Tít. iii, cap. 6.

(2) Tost. enarr., prefat in Paralip. ix, 7.

dos por la critica y el sentido comun de sus fieles, se ven obligados á admitir modificaciones de esa idolatria. No cedian porque la palabra inquebrantable de Dios lo decia; pero ceden por el temor de los hombres.

Esta iglesia, yo tambien creo, no puede reformarse, porque allí está la pudredumbre y la concupiscencia. Pero vedla apuntando á su propia corrupcion, al tratar de modificarla y de avenirse á las circunstancias! Vedla sacudéso la red que ella misma ha tendido á las almas que están bajo su influencia! Ved el tropezadero puesto por ella ante el pueblo, al imponerle el culto de los que no son de adorar, y permitirle posatrarse ante las imágenes é ídolos!

Pero toda enseñanza palidece, y debe enmudecer todo hombre, ante la palabra de Dios: "No tendrás dioses agenos delante de mí" (Exodo xx, 3).

El efecto de toda enseñanza que se opone á las enseñanzas de Jesu-Cristo, es pervertir el sentido de la justicia y el amor á la verdad.

Si los que debian cultivar este amor en el corazon del hombre, propenden á desarraigarlo, ayudan á la perdicion, no á la salvacion del mundo.

Como los monederos falsos introducen la desconfianza con referencia á las monedas genuinas; como los hombres malos son causa de que se desconfie de los buenos, y en general, la maldad hace que se desconfie de la bondad, así tambien las mentiras particulares obstruyen á las verdades especiales.

Si no se hubiesen hecho falsos milagros, se tendría más fe en los verdaderos; y si no se exigiera el culto de muchos dioses, no se habría de negar á Dios el culto que se le debe; ni se habría de dudar tanto de su amor y cuidado, si no se aceptara la inservible proteccion de estos dioses materiales.

En general, todas las enseñanzas falsas son contrarias al progreso de la verdad en el mundo.

Tan importante es conocer la verdad para ser cristiano, que no hay otro camino.

¿Puede ser dudado esto? Contemplad por un momento estas palabras de Cristo: "Yo soy el cajuno, y la verdad, y la vida. Nadie viene al Padre sino por mí." Esto puede leerlo el que quiera en el Evangelio

según S. Juan; y un poco más adelante, refiero este mismo evangelista, que Cristo prometió en nombre de Dios Padre otro consolador, "el Espíritu de verdad, á quien

no puede recibir el mundo, porque no lo ve, ni lo conoce."

Ya se ve á qué podemos atribuir la decadencia de la veracidad en éstos y en otros países; y dejando este tema para después (*Deo volente*), acabaré con otra cita del mismo capítulo que acabo de citar:

"Le dice entonces Júdas (no aquel Iscariote): Señor, ¿qué es la causa que te has de manifestar á nosotros, y no al mundo? Jesús respondió, y le dijo: Si alguno me ama, guardará mi palabra, y mi Padre le amará, y vendremos á él, y haremos morada en él. El que no me ama no guarda mis palabras. Y la palabra que habéis oido no es mía, sino del Padre, que me envió."

Leedlo, hermanos.

A. M. H.

El primer mártir de los zulus

Ja tierra de los zulus está habitada por vastas hordas varoniles en forma, valientes y energicas en la guerra, pero hasta poco há enteramente ignorantes del Evangelio de Cristo. Ultimamente los misioneros de la Cruz han penetrado entre ellos para anunciarles las buenas nuevas, y algunos de los zulus han vuelto al Señor, entre ellos José, el sujeto de este relato.

José, con su mujer y pequeños, vivia cerca de una de las misiones establecidas por los misioneros suizos. El misionero escribe que el único deseo de José era ser cristiano y entrar en el reino de Dios. Pero pruebas, aflicciones y peligros le esperaban en su camino. En el Nuevo Testamento leemos que los plateros de Efeso que hacian los templecillos, se oponian al Evangelio, porque los apóstoles declaraban "que no son dioses los que se hacen con las manos." Asimismo en la tierra de los zulus, los izanuzi ó médicos-hechiceros encontraban que si prevaleciera el cristianismo, ya no se les creeria á ellos, y por eso aborrecen á los cristianos zulus y hacen lo que pueden para perjudicarlos.

Sobre José derramaban su odio más fiero. Algunas vacas pertenecientes á un jefe inmediato, enfermaron y murieron. Los zulus se comieron la carne, enfermaron tambien, y uno murió. En seguida seis de esos médi-

cos-hechiceros denunciaron al rey Cetewayo á José por hechicero, diciendo que había comprado veneno de un misionero y lo había mezclado con la comida de las vacas que habian muerto. En su consecuencia, fué decretado que hubiese de morir José, su esposa y sus hijos, y que sus ganados fuesen confiscados para el rey.

No tardó en ejecutarse la sentencia. Al amanecer el domingo 4 de Marzo de 1877, José, con su esposa, se arrodilló en su choza, dando gracias á Dios por su tierno cuidado de él y de los suyos durante la noche, y pidiendo su auxilio en la hora de la prueba, desgraciadamente muy cerca. No se había levantado, cuando una turba de fieros y frenéticos zulus llegaron á su casa y le sacaron, apaleandole atrozmente, según le conducian al lugar del suplicio. Le ataron á un árbol cerca de la casa del misionero, y allí tuvo que estar durante dos horas á los rayos directos del sol abrasador. Innumerables moscas se fijaron en sus heridas, que chorreaban sangre, y cuando él intentaba hablar, recibia una lluvia de golpes de nuevo y sin misericordia. El misionero hacia lo que no es para contado, á fin de lograr se le pusiese en libertad; pero sin resultado. A las ocho de la mañana, las turbas, ávidas de su sangre, le quitaron del árbol y le llevaron más lejos, descargando sobre él sus flechas cuando intentaba escaparse. A media legua de distancia le ataron á otro árbol. José les suplicaba le diesen cinco minutos de tranquilidad para orar; pero volvian oídos sordos á sus ruegos, y acto seguido derrugaron seis tiros de fusil á su cuerpo, batieron su cabeza á porrazos, y cogiendo su cadáver todo sangriento, le echaron al río, para ser comido de los cocodrilos.

Así, tan triste y terriblemente, terminó la corta vida cristiana de José; así ganó la corona de mártir.

(De *El Cristiano*.)

La venida de Cristo

Ved cuál desciende en las nubes
Quien por nos se hizo matar:
Millares de santos forman
Su cortejo triunfal.
¡Aleluya! Jesu-Cristo
Ya por siempre reinará.

Todos lo verán envuelto
En terrible magestad.
Los que infames lo entregaron,
Y en la cruz vieron clavar,
Tarde jimiendo y llorando,
Al gran Mesías verán.

Huirán cielos y tierra,
Toda montaña, isla y mar.
Los que lo odian, confundidos
La trompa oíran proclamar:
Venid al juicio: este dia
A todos se va á juzgar.

Redención, tan esperada,
Viene en pompa celestial:
Los santos todos, proseritos
Por los hombres, á Él se van.
¡Aleluya! Este es el dia
De Dios que aparece ya.

Á tu Espíritu, á tu esposa,
Acude, Dios de bondad;
Á tus desterrados lleva
A su mansión celestial;
Te rogamos que apresures
La sentencia general.

¡Amen! Te adoramos todos,
Sentado en trono inmortal.
¡Salvador! toma Tu reino,
Gloria y poder sin igual.
Ven pronto, pronto. ¡Aleluya!
Señor, no esperemos más.

De Mora.

Variedades

LA SANTIDAD ES UNA PROMOCION

De la misma manera que el simple recluta, desde el momento en que es afiliado, está en carrera para llegar al puesto más alto de la milicia, así el cristiano, cual otro recluta, tan pronto como su filiación está escrita en el libro de los redimidos por Cristo, está en el camino para llegar al puesto más sublime de la santificación.

Y no es ciertamente el soldado que perece en la batalla, ó el que se acobarda en la lucha, el que llega á los más altos puestos, sino aquél que, librando combate tras combate, lucha sin descanso. De la misma manera el cristiano, ó aquél que deseé llegar á

la perfecta santidad, no ha de poner sus ojos en el estado de la Iglesia triunfante, sino considerándose miembro de la Iglesia militante, debe luchar, y luchar con la tentación, con el mundo y con sus concupiscencias, esperando su galardón y gloria para cuando el Señor le llame á gozar de su triunfo.

(*La Luz*, Madrid).

ENTERRO ECLESIÁSTICO

La intemperancia de un eclesiástico de Barcelona ha sido causa de complicaciones que afectan carácter internacional.

Parece ser que un negro que formaba parte de la tripulación de un barco inglés surtó en el puerto de dicha ciudad, cayó enfermo y fué trasladado al hospital de Santa Cruz.

El dia 22 falleció el negro, que era protestante; tratóse de enterrarlo debidamente, y el prior del hospital se opuso, pretextando que poco antes de morir, aquél había abjurado de su religión y abrazado la católica, por lo cual no entregaría el cadáver sino para que se le diese sepultura eclesiástica.

Noticioso de ello el cónsul inglés, reclamó contra tal resolución, por constarle que el negro se hallaba démente algunos días antes de morir; sin embargo de lo cual y en un intervalo de lucidez, había rogado que llamase al pastor protestante, al cual los capellanes del hospital no habían querido permitir la entrada en éste. El cónsul de Suiza reclamó también; pero el entierro quedó en suspenso hasta el dia 25, en que, hallándose el cadáver en completo estado de descomposición, y siendo un verdadero peligro para la salud pública, el prior manifestó que á las tres dejaría sacarlo con el fin de que recibiese sepultura; mas al acudir á la hora marcada los correligionarios del difunto y los cónsules suizo e inglés, supieron con extrañeza que el enterramiento se había ya realizado.

Todo esto ha motivado nuevas reclamaciones y protestas, á las que se ha adherido el cónsul de los Estados Unidos.

NADIE LO CASA

En una correspondencia de Mahon hallamos un caso que pone de relieve los gravísimos y trascendentales defectos de las disposiciones vigentes respecto á la organización de la familia. Un individuo del ayuntamiento de Mahon, que se halla bajo las

censuras eclesiásticas decretadas por aque l obispo, ha tratado de contraer matrimonio, y el párroco, como es consiguiente, se ha negado, miéntres no levante la censura el diocesano. Ha acudido entonces al juez municipal para contraer matrimonio civil, y este funcionario le ha hecho presente que no lo puede casar por lo civil miéntres no abjure de la religión católica.

Lo original de este conflicto, es que el juez municipal tiene razon, que el párroco tiene razon, y sin embargo, el concejal tiene derecho á que lo casen.

(*El Imparcial*, Madrid).

SON MINISTROS FALSOS

Aquellos que á la mansedumbre prescripta por su maestro, han contestado con la soberbia más desesperada; aquellos que á la caridad, han contestado con la sórdida avaricia; aquellos que al amor al prójimo, han opuesto la anarquía y la desolación entre los pueblos; aquellos que á las edificantes palabras de *perdonad á vuestros perseguidores*, han opuesto una inquisición para perseguir sin tregua y sin descanso; aquellos que á la templanza, han opuesto la más desenfrenada luxuria, y, en fin, aquellos que á aquel sabio precepto de *enseñar al que no sabe*, han contestado negando el derecho de instruir, propendiendo á la ignorancia y sumiendo á la sociedad en el mayor grado de oscuridad que les ha sido posible; oscuridad é ignorancia que hoy aún, en medio de la gran sed de luz en que se desenvuelven las sociedades presentes, ellos tratan de sostener y fomentar, propendiendo á sumir la humanidad en la eterna noche de la ignorancia.....

[*La Conciencia Libre*].

INTOLERANCIA EN ESPAÑA

A mediados del mes anterior y al salir la noche de un lunes los alumnos de la escuela evangélica que hay establecida en Reus, los alumnos de la escuela católica emprendieron á pedradas contra los protestantes, resultando dos de éstos heridos en la cabeza.

Parce que en Figueras se ha mandado cerrar una librería en que se expendían libros evangélicos, á pesar de que la tienda no tenia inscripciones ni otros signos públicos.

Notas editoriales

LA CONTROVERSIAS RACIONALISTA

Como ya saben nuestros lectores, hace algún tiempo que nuestro colega racionalista de Montevideo, *La Razón*, empezó á publicar una serie de artículos atacando al cristianismo en el terreno filosófico.

Los artículos referidos son del joven profesor de filosofía del Ateneo del Uruguay, D. Prudencio Vazquez y Vega, uno de los redactores del diario nombrado.

Nos hemos propuesto debatir los puntos en cuestión entre el colega y nosotros, luego que concluyera él su argumentación, como dijimos en un número anterior.

Pero promete alargarla sin fin.

Cada dos ó tres días sale con alguna nueva faz de la materia, tratando siempre de colocar al cristianismo, en sus detalles y en su conjunto, entre las supersticiones más absurdas y perniciosas que ha conocido la humanidad.

Entrar en una defensa formal de todos los puntos atacados por el colega, sería una tarea muy larga, aunque en otros sentidos no muy difícil.

Seguir todos los diversos hilos de argumentación que él ha adoptado, estableciendo las distinciones entre las muchas cosas *verdaderas* y las muchísimas *falsas* que dice, desenredando aquéllas de éstas y supliendo luego las cosas indispensables (que él omite), para destacar la verdad pura y completa en medio de tantos errores, sería interestantísimo como un estudio filosófico, pero agotaría la paciencia del lector práctico.

Habíamos pensado hacer un análisis general de los argumentos del colega, para reducirlos á sus elementos, esperando de este modo hacer más breve y sencilla nuestra refutación de sus errores, dejando la verdad en claro. Pero ésta era una tarea dificilísima, á causa de ser sus razonamientos casi todos en la forma de *negación* y no de *afirmación*, y casi imposible era determinar las doctrinas positivas que formaran su base.

Felizmente esta dificultad ha desaparecido en gran parte.

El mismo Sr. Vazquez ha promulgado en el Ateneo del Uruguay y publicado en *La Razón*, su *profesión de fe*, un documento formal y notable en muchos sentidos. Se asocian con él en una propaganda activísima de la nueva "fe racionalista," su co-redactor, Sr. Dufort y Alvarez, y el director del dia-

rio, Sr. Muñoz; de modo que *La Razón* se halla comprometida definitivamente por el documento en cuestión, y éste no sólo niega, sino tambien afirma, presentando un conjunto de doctrinas filosóficas y religiosas, que bien merecen ser discutidas y cuya discusion pondrá de manifiesto las grandes verdades que sostendemos, y los errores de los incrédulos.

En vez de empezar con los argumentos del Sr. Vazquez como salieron (y siguen saliendo) en *La Razón*, entraremos en el análisis y crítica de la *Profesión de fe racionalista*.

El próximo número contendrá nuestro primer artículo sobre esta materia.

INTOLERANCIA SACERDOTAL

El cura de Santa Lucía, D. Juan Suberville, ha dicho recientemente en un sermon:

«Ni á los racionalistas y masones, ni á sus hijos, ni á los hijos de sus hijos, bautizo, caso, confieso ni dejo enterrar. O creen lo que creen, ó malditos son!»

Esto da motivo al colega de ese pueblo, *La Actualidad*, á dirigirse á los partidarios de la intolerancia en términos como los siguientes:

«Hace cuatro siglos, desde el XVI hasta el XIX, que recibís continuamente la maldición de las generaciones que se suceden; hace cuatrocientos años, desde 1480 hasta nuestros días, que os sacaistés la careta en una mascarada sin nombre y sin ejemplo en la vida de los pueblos; hace cuatrocientos años que arrojasteis lejos de vosotros los falsos hábitos que os cubrian, y riendo con risas de demonios, que aún resuenan por los ámbitos del mundo, los cambiasteis por el traje siniestro del verdugo; y hace cuatrocientos años que vuestras túnicas manchadas por el crimen, por el exceso y por la orgía, revelan vuestra historia de desórdenes.

«Porque habéis unido al crimen la superchería; porque habéis unido al engaño el hipócrita clamor de la plegaria, por eso se derrumban vuestros altares; por eso no tienen vuestros ídolos adoradores, vuestros ídolos, más grotescos que el boceto; por eso vuestra religión dece y en su caída os acusa y maldice; por eso una unisona carcajada de desprecio responde á vuestro desesperado clamor.

«¡Y vosotros maldecís! ¡Sarcasmo y aberración!

«¿Y en nombre de quién maldecís?

«¿En nombre de un Dios que negáis con vuestras adoraciones? ¿En nombre de un Dios de que renegáis con vuestras costumbres? ¿En nombre de un Dios de que hacéis un monstruo con vuestras maldiciones?»

Un colaborador de *La France de Monte-*

video, lo mira bajo otro aspecto muy distinto, como se verá por los siguientes párrafos que extractamos de la traducción de *La Razón*:

«Encuentro que, en su opinión y la mia, este tierno pastor tiene completa razon, y que al expulsar de la iglesia á los que no quieren entrar en ella, es lógico y consecuente.

«Los que no son, á mi juicio, ni lógicos ni consecuentes, son ciertos racionalistas ó francmasones que, despues de haber protestado toda su vida contra el catolicismo y de haberse reido de sus mogigangas y de indignarse contra sus dogmas monstruosos, graznan como buitres y se enfurecen, porque un cura se rehusa, sea á bautizar sus hijos, sea á casarlos ó enterrar á alguno de los suyos.

«No encuentro odioso ni ridículo que un sacerdote católico cierre las puertas de su iglesia al cadáver de un franc-mason y se rehuse á hacer sobre el muerto, lo que éste en vida hubiese tratado de mogigangas y de farsas indignas; lo que en definitiva hubiese rechazado.

«Los que son ridículos e ilógicos son los que exigen para sí la intervención de la iglesia, cuando aspiran á convulsionarla y destruirla; ridículos son aquéllos que al ver que los curas explotan escandalosamente la sociedad, les dan hermosos y sonantes escudos, por misas ó funerales.

«¡Oh! carneros de Panurgo! ridículos sectarios del respeto humano!

«Léjos de indignarnos cuando un cura Subervielle nos rehusa sus sacramentos y nos maldice, riéndonos á mandibula batiente, y en vez de temblar por sus ridículos anatemas, casémonos sin él y llevemos nuestros hijos ante el funcionario civil.»

NUEVO CENTRO DE ILUSTRACIÓN

Hemos recibido el reglamento de una sociedad titulada *Científico-Artística*, que acaba de organizarse en Paysandú.

Se propone establecer aulas para la instrucción gratuita en distintos ramos de ciencia.

Ambos sexos serán admitidos indistintamente en las aulas.

Habrá disertaciones y conferencias en sesiones públicas.

La juventud del progresista pueblo de Paysandú está dando nuevas pruebas continuamente de una iniciativa y una perseverancia poco comunes, en todo lo que propende al adelanto moral.

El nuevo centro de ilustración que se encierra en la *Sociedad Científico-Artística*, está destinado á contribuir poderosamente en este sentido.

Con la libre discusión saldrá la luz, que no

sólo pondría de manifiesto lo oscuro y funesto que ha sido hasta ahora el dominio del romanismo, sino tambien destacará á la vista las bellas formas de la verdad, que está destinada á emancipar á todos los pueblos católicos y señalarles su glorioso destino en el porvenir.

Aplaudimos el celo de los campeones del progreso que se organizan para esta nueva empresa bienhechora, y celebramos especialmente la actitud que han tomado al abrir sus reuniones instructivas para ambos sexos.

Hacemos votos por que el ejemplo de Paysandú sirva de estímulo á muchos otros pueblos en todo el país.

Estudios Bíblicos

NUMERO 39

Tema general: El pronto auxilio.

Lección: — *Actos xxvii, 33-44*

1.º *Confiando*: ver. 33-37; *Salmos xci, 1; lvii, v, xviii, 2; Mateo x, 30, 31; Salmos cxxiv, 8; cxxi, 4; xl, 4.*

2.º *Trabajando*: ver. 38-41; *2 Pedro i, 10; Filipenses ii, 12; iii, 14; Juan ix, 4.*

3.º *Solvados*: ver. 42-44; *Salmos cvii, 28-30; 1 Pedro iv, 18; Prov. xxviii, 20.*

Texto aureo: — “Nuestro socorro fué en el nombre de Jehová, que hizo el cielo y la tierra.” — *Salmos cxxiv, 8.*

LECTURAS DIARIAS

Lunes. *Rescate de la tempestad*: *Actos xxvii, 33-44.*

Martes. *Rescate de la destrucción*: *Génesis xix, 12-26.*

Miércoles. *Rescate de la opresión*: *Jueces vii, 16-25.*

Jueves. *Rescate de los enemigos*: *2 Crónicas xx, 14-30.*

Viernes. *Rescate de la enfermedad*: *Salmos xli, 1-13.*

Sábado. *Rescate de la aflicción*: *Salmos xl, 1-17.*

Domingo. *Rescate del pecado*: *Romanos viii, 13-23.*

EL EVANGELISTA

PERIÓDICO SEMANAL

Administración: Montevideo, Cámaras, 98

Se reparte á domicilio en Montevideo y se remite por correo á otras partes.

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN ANUAL

En la República Oriental.... \$ 3.00 oro adelantados
En la República Argentina. " 100 m/c. id.

Imp. á vapor de «El Ferro-carril» — Mercedes 44